Reguły dotyczące ustalania stopni utlenienia

1.
Dodatni stopień utlenienia podaje się w cyfrach rzymskich umieszczo​nych we wzorze cząsteczki nad symbolem pierwiastka, na przykład 
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. Ujemne stopnie utlenienia podaje się, dodając przed liczbą rzymską znak „-", na przykład 
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2. Suma stopni utlenienia wszystkich atomów wchodzących w skład cząsteczki równa jest zeru, na przykład w cząsteczce amoniaku 
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 EMBED Equation.3  [image: image4.wmf](-III) + 3 • (I) = 0.
3. Suma stopni utlenienia wszystkich atomów wchodzących pierwiastków skład jonu równa jest ładunkowi jonu, na przykład 
[image: image5.wmf]-

-

÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

II

V

O

N

3

(V) +3 • (-II) = -I
4. Atomom pierwiastków w stanie wolnym przypisuje się stopień utle​nienia równy zeru, na przykład
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5. Fluor w związkach zawsze ma stopień utlenienia –I.
6. Metale zawsze przyjmują dodatnie wartości stopni utlenienia. Litowce w związkach zawsze przyjmują stopień utlenienia I, natomiast berylowce - stopień utlenienia II.
7. Stopień utlenienia tlenu w związkach wynosi –II.
Wyjątkami od tej reguły są: nadtlenki, w których tlen ma stopień utlenienia -I (np. H2O2), i fluorek tlenu (OF2), w którym tlen ma stopień utlenia II.
8. Wodór w związkach przyjmuje stopień utlenienia I.
Wyjątkami od tej reguły są: wodorki metali I i II grupy układu okre​sowego, w których wodór ma stopień utlenienia –I.

_1160242646.unknown

_1160243040.unknown

_1160243831.unknown

_1160242783.unknown

_1160243014.unknown

_1160242589.unknown

